

林康养活动的需要。太白山森林康养基地区域现建有太白山游客服务中心和红河谷游客服务中心，现有接待床位4000多个，区域基础设施、旅游配套设施等都非常完善，已经形成了完备的景区服务系统，包括安全设施、指引系统、标识系统、餐饮住宿、厕所、服务节点、休憩设施等。规划也指出了太白山森林康养基地项目建设的劣势，主要有以下两点：

其一，森林康养基地建设处于探索阶段。目前，陕西省内国家康养基地有5处，主要有宁陕县康养基地、黄陵国家森林公园森林康养基地、天竺山森林康养基地、黄龙山国有林管理局森林康养基地、楼观台康养基地，没有省级康养基地。这些基地，大都处于初期建设、探索阶段，还没有形成一套成熟做法和措施可供借鉴。

其二，森林康养基地建设资金投入不足。近年来，国家对国有林区基础设施的建设投资有限，未将森林康养基地的建设纳入到国家资金统筹范围，社会企业对该项目还处于研究阶段，投入的积极性还不高，基地的建设还需要很长的路要走。

同时，项目建设也面临诸多挑战和威胁，如森林康养活动对环境保护的挑战、类似森林康养市场的挑战等。位于秦岭北麓太白山国家森林公园范围内，生物多样性丰富，植被垂直分布带谱明显，秦岭被誉为动植物的“天然基因库”，是开展科学研究、生态环境教育、教学实习的天然课堂和实验室。森林公园繁多的动植物种类和丰富多样的森林景观，以及天然山体、石体和水体景观资源，加上距离宝鸡、汉中、咸阳、西安市较近，交通便利的优势，项目区域已成为“关中的后花园”。不能忽视的是，区域内汤峪河、红河等是渭河重要支流，是重要的生产生活用水来源地。康养基地建设势必会对当地生态环境造成影响，如果处理不好，会对生态环境保护造成威胁。

目前陕西省已经建立的5处森林康养基地，其中楼观台康养基地也位于秦岭北麓，而且距离较近，景观相似度较高，会对本项目的康养基地建设造成压力，一定程度上制约着本项目的发展。因此，太白山森林康养基地要充分挖掘文化旅游资源，做足森林康养产品设置，形成独特和特色鲜明的森林康养项目，提高项目自身的吸引力和知名度。

唐镇：打造中国高端康养地产新标杆

2023年11月22日，时令已进入初冬，太白山下的唐镇依然阳光明媚，暖意融融。步入景区后，迎面看到湖畔有个造型别致的水池，水面冒着热气，水质清澈见底。

“这是温泉水，游客入园后有个习惯，总要试试水温，洗洗手，因此我们把这叫‘手汤’。汤池的水温在摄氏40度到50度之间，当然这是兑过凉水后的温度，温泉出水温度有70度，很烫的。这样的温泉汤池在园区的公共区域有四处，旁边距离这儿不远处还有一个，湖对面有一个，酒店门口也有一个。这正是唐镇的特点，小区有专供的温泉，园区内的酒店、民宿客栈、独立合院每间客房都有温泉汤池入户。”薛伟明介绍说。

薛伟明是太白山·唐镇温泉文旅小镇招商运营部负责人，据他介绍，唐镇是由当地引进、天朗集团开发的一个文旅项目，是目前西北唯一以唐文化为主题的温泉文旅小镇，也是陕西省重点文旅项目。该项目位于太白山国家森林公园北侧迎宾大道旁，地处太白山国家级旅游度假区核心区，距离太白山游客服务中心仅600米，周边有包括红河谷、张载祠、西部兰花园、农夫山泉工业博物馆等文旅资源。项目距西安仅97公里，距宝鸡市65公里，在大西安1.5小时周末度假圈范围内。

据悉，唐镇的开发理念是依托太白山优质的空气与温泉资源，以盛唐文化为底蕴，以唐风建筑与园林为空间载体，将唐诗山水、唐风市集、汤泉康养与生态田园相融合，打造集餐饮、民宿、演艺、休闲、康养、住宅等功能为一体的唐风温泉文旅小镇。项目规划总面积约2300亩，布局形成“一河一轴，一心三区”的大空间格局。所谓一河，即汤峪河滨水休闲绿道，横贯度假区南北；一轴，即人文商业发展轴，是度假区东西发展轴，是集合温泉酒店、主题民宿、演艺剧场、特色美食等业态的唐风主题文旅商业街区；一心，即温泉度假中心；三区，分别为亲子营地区、运动康养区、唐诗田园区。亲子营地区以“鹿野仙踪”亲子乐园为重点，包括萌宠乐园、帐篷营地、无动力乐园等功能区；运动康养区是为全面构建“医、养、护、康、防”大健康配套体系，



太白山唐镇入口